

中華民國五十七年十月十日創刊 第二〇七七號 校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 一二三三

創發社	人辦	張：人
社副	行	潘：人
主	長	鄭：長
印	編	公：編
行	刷	刷：刷
發	學	生：學
	活	動：活
	生	學：生
	心	中

英文系參加第十三屆世界劇展

將假藝術館隆重推出

希臘悲劇伊底帕斯王

(本報訊)本校英文系參加第十三屆世界劇展，訂於五月三十一日及六月一日晚七時假南海路國立藝術館演出古希臘悲劇「伊底帕斯王」。

據悉，此劇為悲劇經典之作，國內尚無人嘗試過演出，該劇由影劇四解文斗及影劇三陳寶林導演，英文系同學在系主任王士儀教授之領導下，盡全力演出。演出前在藝術館門口贈票，屆時歡迎華岡師生前往觀賞。

美術系展

李玉珍、葉孝玲及黃美滿等同學擔任。會陳劍華教員處經費，逾時由候補同學遞補。

龔生作品

(本報訊)為了加強同學對龔生的重視與了解，美術學系學生定於今(廿八)日起至六月二日止，一連六天假大仁館二樓美術系走廊，舉辦「龔生美展」，歡迎師生前往參觀。

青年自強活動

歡迎組隊報名 (本報訊)六十八年暑期青年自強活動錄取名單單業已公佈於訓導處、大義、大仁、大慈的公布欄，凡錄取的同學務請於明(廿九)日前，假，停止供應。

本週菜單

(本報訊)家政實習餐廳本週菜單為：
週一：咖哩雞丁、洋蔥炒蛋、素炒菠菜、蘿蔔湯。
週五：粉蒸肉、蕃茄炒蛋、素炒青江、酸辣湯。
週二與週四，因家政四畢業後，停止供應。
週三因端午節放假，停止供應。

課務組呼籲考試勿作弊

(本報訊)據課務組表示，最近畢業班隨堂考試，仍有作弊情形發生，影響同學前途甚鉅，希望同學再行注意。凡作弊者，該科以零分計，並記大過一次，態度惡劣不聽規勸者，記大過兩次，代考者與代考者一律開除學籍，希同學以名譽、前途為重，切勿作弊。

暑期工讀

(本報訊)據課務組表示，暑期工讀即日起開始辦理，有意者逕至該組領取申請表填寫申請。

演講消息

(本報訊)園藝系造園組定於今(廿八)日上午九時至十一時，假大仁館四樓造園製圖室，邀請觀光工程師許文聖副教授以「風景區觀光資源之保育」為題，發表演說，歡迎有興趣者前往聆聽。

「伊底帕斯王」劇情介紹

文藝復興時期的新古典劇評家，每談到悲劇，沒有不述諸三一律的，本校英文系參加世界劇展，演出古希臘悲劇「伊底帕斯王」，也是模倣著三一律，以希臘文、語言和戲劇相揉和，讓文藝浪漫的氤氳瀰漫於華岡。

「伊底帕斯王」一劇，為索福克里斯之曠世傑作，並被視為最標準的悲劇，所以索氏在希臘被譽為「悲劇中的荷馬」。「伊」劇的劇情大致是這樣的：伊底帕斯為底比斯國王「雷爾斯」與王后「喬卡斯塔」之子，雷爾斯曾獲罪於神，故阿波羅諭示他將被他的兒子所殺，伊底帕斯出生之後，雷爾斯把他的脚砍傷了，丟棄在荒野之外，僕人看了於心不忍，把他帶到鄰近的柯林斯國，

託牧羊人照顧，正好柯林斯國王無子，牧羊人就將伊底帕斯獻給國王，立為嗣子。長大之後，在一個宴會上被人指為棄兒，伊底帕斯大怒，第二天就到阿波羅神廟去祈禱，以求明白真相，阿波羅很坦白地告訴他，日後他將「弑父娶母」，伊底帕斯雖不願相信，又日後神的諭示果真實現，於是就離開了柯林斯國，中途誤殺了他的生父雷爾斯，又遇見獅身女怪，為底比斯人除去大害，受人民感戴擁立為王，並娶了前王之后，也就是他的生母。十餘年後，底比斯瘟疫為災，追究原因竟是殺前王之兇手未獲懲罰之故。伊底帕斯誓言必取之以解民間疾苦，誰知偵察之下，發覺罪人竟是他自己，於是其母后自縊而死，伊底帕斯挖掉自己的雙眼，棄國而去。

「伊」劇的進行至最後，情節驟然急轉，造成了莫大的誘惑力與高潮。是英文系同學在本學期的一大獻禮，也是一大考驗。(梁玉明)

簡訊

(本報訊)本月廿日(週三)為端午節，依規定放假一天。

(本報訊)本校教授鄧文儀所著「從軍報國」一書，已出版，該書是作者就個人追隨先總統 蔣公，將從軍報國有關的各時期作簡略的記要，目前正由華岡書城代售，本校師生購買可享八折優待。歡迎前往洽詢。

(本報訊)生活輔導組表示，本校僑生欲於暑假返僑居地探親者，於本月卅日前至該組辦理手續，逾期自行辦理。

(本報訊)土風舞社定於本月卅一日晚上六時於正宗堂，以化粧晚會形式舉辦送舊聯歡，歡迎師生參加。

(本報訊)本校「農村問題研究社」於下學期將改名為「華岡農村服務社」，歡迎對農村問題有興趣和喜歡農村的同學加入該社團，欲參加者可於即日起逕至國貿二王文促處報名。

▲本校印刷三李松峯所著之實驗攝影學，有興趣者請至華岡書城購買。

▲各四百元，作廢。

事求人

(本報訊)華欣電纜公司徵企劃、貿易等人才，月薪壹萬伍仟元，凡本校企管、經濟等研究所畢業校友均可應徵，有意者請逕洽華岡學會。

▲各三六九二一九李進錦、六五五五四傅景璋、六五五三三李克勉遺失第廿區黨部黨員互助基金卡，各四百元，作廢。

國樂巡迴演奏會 今在實踐堂舉行

(本報訊)本校專科部第六屆國樂組所舉辦的「自強團結護領袖」國樂巡迴演奏會，定於今(廿八)日晚七時卅分，假台北市實踐堂演出。

演出內容包括：「我們熱愛著蔣主席」、「江山萬里」、「鄉心」、「老將行」、「寶島頌」、「三陽開泰」等新曲。歡迎華岡師生踴躍前往觀賞。

又，請各位老師於六月六日前，將試題以回件信封擲交或以掛號寄至課務組。

(本報訊)據註冊組表示，各系助教請速將學籍調查表送至該組。

該項工讀期間自七月一日起至九月十五日止，共兩個半月。全天工讀，國定例假日放假。工讀金每月新台幣壹仟貳佰元。

▲應屆畢業生，凡需要就業輔導者，速至華岡學會，填寫申請書。

(本報訊)園藝系造園組定於今(廿八)日上午九時至十一時，假大仁館四樓造園製圖室，邀請觀光工程師許文聖副教授以「風景區觀光資源之保育」為題，發表演說，歡迎有興趣者前往聆聽。

大專學生對當前生活環境的看法

研究綜合報告 程國強

68.5.25 華岡學園第十屆第四次評議會

創辦入，院長，各位先生：
中國國民黨中央委員會青年工作會，為了要發現現代青年共同遭遇的問題，及了解青年的思想傾向，來作為今後輔導策劃的擬訂和計劃匡正未來的教育措施，自民國六十六年秋開始，到六十七年多，先後歷時年餘，委託中國心理學會，邀請國內外有關專家學者，組成調查研究設計委員會，積極展開工作，完成了「大專學生對當前生活環境的看法」研究報告一冊，在擬定期間，並會就個人生活方面，學習環境方面，歷史文化方面，國內現況方面，及國際局勢方面，組成不同小組，從事問卷的選題工作。

本校創辦入一向重視青年問題，本校學生人數乃全國大專院校第一位，在全國四十八所取樣院校中，本校的問卷發出數是一千四百四十，與台灣大學相同居於第一位，但是我們的收回有效問卷是一千三百二十八，超過台灣大學的一千〇一張，在百分比上說我們以百分之七點三佔全國的第一位，基於以上原因，創辦入命我將這份調查結果的綜合結論向各位先生作一個簡單的介紹，也作為各位先生和本校訓導處開導學生的一種參考以及改正訓育問題的南針。

這份報告的對象是取自全國各大專院校日間部的在學學生，其中公立大專院校十二所，私立大專院校十三所，公立專科學校九所，私立專科學校十四所。在施測之前，先按各校學生人數多寡的比例，分配予不同份數之問卷，受測學校自行選出一系或一科接受測。

調查的總人數為一萬九千六百四〇份，收回問卷一萬七千六百五十九份。有效卷一萬四千九百五十八份，其中男生九千七百四十九，佔百分之六十五點三五，女生五千一百七十七人，佔百分之三十四點六五。以省籍分，台灣省佔百分之六十八點二二，大陸各省佔百分之卅一點七八，參加政黨者佔百分之五十六點五二，未參加政黨者佔百分之四十三點四八。現因全書很厚不可能一一說明。

一、個人生活的目標與價值觀念

目前大專學生較為嚴重的缺點是「缺乏生活目標」及「自私自利」，受測的學生認為今日大專學生最明顯的毛病是「得過且過，沒有確定目標」者佔百分之四十六，認為大專學生最「獨善其身，祇想到自己利益」者佔百分之三十一。抱怨自己「缺乏生活目標」的大學生，幾達受測學生之半，問題相當嚴重，而「聯考制度」可能是主因之一，因為許多學生，但求上榜不問科系，結果有百分之四十一的學生認為對自己「所學科系無所謂興趣，安於學而已，對自己所學愈來愈有興趣者佔百分之卅七而已。

一組社會中一般人追求的生活目標，他們仍然能說出自己對各種生活目標喜歡的程度，在問卷十六種生活目標中，被學生評為在「極端喜歡」和「非常喜歡」之間者，只有「婚姻成功，家庭美滿」一種。就學生整體而言，他們所追求的生活目標依次為美滿的家庭，知識及對自我的了解，追求非凡的成就等，至於勞動筋骨，清心寡慾，或信仰宗教等都是青年們比較不喜歡的。

在價值觀念上說，他們認為「計劃將來」比「享受現在」重要，而享受現在又比「回味過去」重要，被評為極端重要和非常重要之間者依次為：孝順和尊敬父母，愛護自己的國家和民族，培養良好的品格三項，在毫不重要項下有出國留學，可見，目前的大專學生，他們除了健康學問以外，和家庭國家社會有關的行為，總是比個人的成就來得重要，站在學校訓導的立場，我們覺得這是一種可喜的現象，至少讓我們想到過去的教育並不如想像當中那樣的失敗。

從另一反應中，在財富，學問，健康，地位，長壽，權勢，品德，美貌，愛情，友誼等十項中，認為健康最可貴者佔百分之四十九，只有百分之九勾選財富，地位，長壽及權勢。至於美貌，愛情所佔比例甚微。

二、親子關係

大多數的學生和父母保持相當好的關係，在「尊重子女」及感情融洽中分別佔百分之八十五及九十二，百分之七十的學生認為：雖有代溝，但不嚴重。而較易發生爭執的問題依次為：娛樂，異性朋友，畢業後的職業問題及當前世局與國是的看法。另有一部份則採逃避方法。

三、師生關係

目前大專學生和教師之間關係相當淡薄，師生之間僅限於課堂上的接觸佔百分之七、八十，而且心中有顧忌，不敢暢所欲言，其原因有老師不在學校，太忙等。

但一般學生最敬佩者是屬於教學熱心，態度和藹或學識淵博型。最喜歡的教學方法是講授與討論兼顧，他們認為增加學生實習機會，多指定課外課物，多提口頭及書面報告最能提高學生程度，然而很少教師採用這種教學方法。因此造成溜課之口實。

即導師制度也有待改進之處，如：一般學校導師甄選並無標準，而導師又缺乏輔導知識與技術，人數太多又無固定導師時間都是其中之例。

四、朋友關係

能和同學保持良好關係是絕大多數同學公認的事實，百分之五十六的人認為同學相處「感情融洽，互相幫忙」，且認為世界上最瞭解自己的人人是「朋友同學」。然而也有百分之三十的受測學生認為有些人「各自為政，互不關心」。但是在結交異性朋友之前，一般的困擾問題是「對象難找，機會不多」，不知如何表示感情，以及「怕受家長反對」。

五、課外活動

對於學校中課外活動內容和方式，大多數學生都傾向於「不太滿意」，受測學生中認為大專教育應加強的社團活動依

次為「社會服務」，「愛國運動」，「學術活動」，「技藝活動」等，可是最願參加「康樂性社團」的人高達百分之四十五。至於暑假中的活動，將近百分之七十五的人都希望參加「就喜好的活動」自己個別安排。願意參加「救國團自強活動」者，將近百分之二十，願意參加「學校社團安排的活動」者僅為百分之三。

六、飲食問題

學生飲食，除家庭外，最常去「學校附近飯館者」，佔百分之五十八，「校內餐廳」佔百分之卅八，路邊小吃進食者佔百分之十六。但是他們稱這些餐飲的現況並不滿意，有百分之七十一認為衛生不良，其他如「價格太貴」，「口味欠佳」，這些都是值得我們訓育和生活輔導單位值得注意的事。

七、對個人未來職業的展望

由於台灣社會逐漸向工商業社會轉變，一方面也受個人背景因素的影響，在受測的學生中，有百分之四十一的人希望「經營工商企業工作」，希望「從事教育文化」者佔百分之二十，「學術研究」或「政府工作」分別佔百分之十八及百分之十七。然而，就整體而言，學生對於個人的前途相當樂觀，他們認為：現在的生活狀況比五年前好，將來會更好。將近半數的人認為自己的將來須「視機遇而定」，諸如職業的解決，和「參加考試」等。而且有百分之六十四受測人員認為應該推動各項建設，增加就業機會，以減輕「畢業即失業」的看法。

八、對歷史文化的認識

在受測學生中，有半數左右的人認為：他之所以對國家發生感情，是因為他是中華民國的一份子，因為這個國家具有悠久的歷史文化傳統和「山河壯麗，物產豐富」。有四分之三的人認為做一個真正的「中國人」的最基本條件是「具中國固有的道德及精神」，或「對中國的傳統與歷史文化有密切的認識」。然而，中國文化特質的基本精神是什麼呢？百分之四十四認為是「倫理的精神」，百分之二十七認為是「忠孝愛國的精神」。絕大多數的人認為傳統中國家庭的最大優點是「先能培養人倫關係和使老幼有所終始有所養」。對於我國現代化的途徑，百分之九十認為應「保留自己原有的優點同時接受西方的優點」。而闡揚中國文化精華，改革生活規範，恢復固有道德，加強文言文的教學，都佔相當地位。

九、對國內現況的看法

大體言之，學生對社會普遍存有一種「有心無力的感覺」。原因是青年們對於社會和國家，國家有關事務各有不同的理想，而所見所聞和其理想又不盡相符。一方面則是目前的教育制度並不鼓勵在學青年直接參與社會改革。大部份學生認為「以色列，西德，韓國，美國，日本或新加坡」等國家可資借鏡，在政治體制方面，則有比例不等的學生認為：美國式，西德式，英國式，新加坡式或韓國式最為理想。

一般而言，大部份青年對民主體制相當嚮往，對於提高行政效率的最有效辦法，贊同透過政黨政治之運用。（待續）